

Ο "ΝΟΥΜΑΣ", ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΕΡΙΑΚΗ

ΣΥΝΤΡΟΜΗ ΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ

Για την 'Αθήνα Δρ. 5.— Για τις 'Επαρχίες Δρ.
Για το 'Εξωτερικό Δρ. 10.

Για τις 'Επαρχίες δεχόμενα και τίμημα (2 Δρ. την τρι-
μηνία) συνδρομής.

Κανόνας δε γράφεται συντομητής δ δε στέλλει μπροστά
τη συνδρομή του.

10 λεφτά το φύλλο λεφτά 10

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ. Στα κισόκια (Σύνταγμα, 'Ομόνοια
'Εθν. Τράπεζα 'Υπ. Οικονομικών, Σταθμός Τροχό-
δρομου ('Ακαδημία), Βουλή, Σταθμός υποδείνου Σιδη-
ρόδρομου 'Ομόνοια), στα βιβλιοπωλεία «'Εστία» Γ.
Κολάρου και Σακέτου (έντικρυ στη Βουλή).

Στην Κέρκυρα, Πάτρα και Βόλο, στα Πραχτο-
ρεία των 'Εφημερίδων.

Στα Χανιά (Κρήτη) στο Σύλλογο δ «Σολωμός».

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ

Για τους δικούς μας της Τουρκιάς.— 'Η πο-
λιτική τους.— Νερό στο κρασί.

ΟΙ ΔΙΚΟΙ μας της Τουρκιάς πρέπει να πολι-
τευτούν κάπως «σοφώτερα» τώρα με την καινούρια
πολιτική κατάσταση που δημιουργήθηκε στην
Τουρκία, και να μη την πάθουν όπως την πάθανε
την άλλη φορά, που πρωτοανακηρύχτηκε το Σύν-
ταγμα, και που δεν ξέρανε τί παιχνίδια να πούνε
στους Νεότουρκους και τί τοίμπες να κάνουν μπρο-
στά τους. Οι δικοί μας ανάγκη να νιώσουν, ύστερ'
από ένα τόσο πικρό μάθημα που πήρανε, πως ό
Τούρκος, είτε νεότουρκος είτε παλαιότουρκος, πάντα
Τούρκος είναι και πάντα σαν Τούρκος πολιτεύεται,
σύμφωνα δηλ. με το συμφέρο του και με τη βαθιορι-
ζωμένη στην ψυχή του ιδέα ότι αυτός είναι ο κυ-
ριαρχος ανάμεσα στους λογής λαούς που αποτε-
λούν το Κράτος του. Με το να σέβονται σήμερα οι
δικοί μας πίσω από τους Νεότουρκους κι αύριο
πίσω από τους τάχα Φιλελεύθερους, τίποτε άλλο
δεν κερδίζουνε, παρά να κάνουν όχτρούς και τους
δυσ και να πολεμούνται σήμερ' από τη μια μεριδα
πούχει την αρχή στα χέρια της κι αύριο από την
άλλη, που θαν της την αρπάξει.

Τα πράματα στην Τουρκία, με το ξερνόνισμα
του Χαμήτ, δε γαληνέψανε. Το έναντίο, μπορεί να
πει κανείς πως από τώρα ίδια ίδια αρχίνησε και η
μεγάλη φουρτούνα που δεν ξέρουμε πού και πως
θα ξεπλάσει—κ' έτσι οι δικοί μας της Τουρκιάς

άντι να πολιτεύονται ραγιαδικά, συφερώτερο θάναι
ναρχινήσουνε να πολιτεύονται πιο λούτερα και
πιο 'Ελληνικά, αφήνοντας τους Τούρκους να
ξεμπερδεύουνε μοναχοί τους τα νιτερέρια τους και
κοιτάζοντας αυτοί πως να κερδίσουν περισσότερα,
σαν 'Ελληνες κι όχι σα ραγιαδες, από τα καλά
τους κι από τα λάθια τους.

ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ γεγονότα αυτά τουλάχιστο μάς φω-
νάζουνε. Νά, λ. χ. μόλις έγινε το αντίνοεοτουρκικό κί-
νημα, οι 'Ελληνικές εφημερίδες της Πόλης, δες έτυχε να
δοῦμε μεις, ριχτήκανε στους Νεότουρκους και χαιρετήσανε
τους τάχα φιλελεύθερους για έλευθαρτες. Τώρα που έα-
νάθανε οι Νεότουρκοι παντοδύναμοι, ποιά στάση θα κρα-
τήσουν απέναντι τους; Θα ξεκολούθουνε ναν τους φωνά-
ζουνε τυρίνους, ή θα πείσουν μπρομύτητα να τους προσκυ-
νήσουνε;

Οι Βούλγαροι που ζούνε στην Τουρκία, είναι είγυρο
πως θα πολιτεύονται σα Βούλγαροι' το ίδιο κ' οι 'Αρμεί-
νηδες, το ίδιο και οι άλλες φυλές. Γιατί μοναχά έμεις οι
Ρωμιοί να κάνουμε και δω εξαίρεση;

ΕΜΕΙΣ που ζούμε δω στην 'Ελλάδα τους ξέρουμε,
φαίνεται, τους Τούρκους καλύτερα παρά οι δικοί μας που
ζούνε στην Τουρκία, που γεννηθήκανε και μεγαλώσανε
μαζί τους και πού, κλοίμονο, δεν τα καταφέρανε να τους
μάθουνε.

Γι' αυτό δε κι 'δταν ανακηρύχτηκε το Σύνταγμα στην
Τουρκία, βρεθήκανε δω Ρωμιοί που θυμηθήκανε το Γερο-
βεργίλιου το «Timeo Danaos» και άρκετοι από μας εδω
ξεκαρδιστήκανε στα γέλια διαν έκαμα την καταχτητική
έκστρατεία του στην Πόλη ο κ. Παπαμιχαλόπουλος, που
πήγε ο έρμος στην Πόλη Παπαμιχαλόπουλος και γύρισε
μέγας Περερενταριός! 'Ας είναι. 'Υστερ' από τα στερνά
γεγονότα θα μήπε πιά άρκετο νερό στο κρασί κ' έτσι
υπάρχει κάποια ελπίδα πως ή ένθουσιασμός ή άσυχλόγητος
δε θαν τους βαρέσει πια τους δικούς μας της Τουρκιάς κα-
τακούτελα, μα θαν τους άρτίσει να τα βλέπουν τα πράματα
πιο γαληνά και πιο ξεμύεστα.

ΕΝΑΣ ΓΥΜΝΑΣΙΑΡΧΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

Την Τρίτη τω σχολω είχαμε κ' εδω στην Κρήτη
την 'Εθνική έορτή. Στα Χανιά μάλιστα, σαν πρω-
τεύουσα που είναι, γίνηκαν παράτες και δοξολογίες
και φέστες κ' έναιξωρό άλλα πανηγύρια. Το πρό-
γραμμα της ημέρας μαζί με τάλλα είδοποιούσε ότι
στις 4 μ. μ. τα σκολειά θα μαζευόντουσαν στο βου-
λευτήριο, όπου ο γυμνασιάρχης θ' άπάγγελνε τον
πανηγυρικό της ΚΕ' του Μάρτη. 'Από μέρες με-

γάλη γινότανε κουδέντα για το λόγο τούτο και
τάπογεμα από τις 3 ο κόσμος έτρεχε πατείς με
πατώ σε στη βουλή για να πιώσει θέση νοντά στο
βήμα μην τύχει και του φύγει καμιά λέξη από το
ρητορικό κριστούργημα, που πρόσμενε νακούσει. Στην
ώρα πάνω να κ' οι επίσημοι. 'Η έκτελεστική έπι-
τροπή, ο δεσπότης κ' οι άλλοι άνωτεροι υπάλληλοι.
Τα διάφορα σκολειά ψέλνουν μερικά τραγουδάκια—
τα περισσότερα φάλτσο—έπειτα άπαγγέλιθκαν ένκα-
δω μόνολογοι και τώρα να ο κ. γυμνασιάρχης όρ-
θιος στο βήμα. 'Η μεγάλη αίθουσα σωπαίνει πέρα-
πέρα.

«'Ανοιξις είναι' λυώσανε εις τα βουνά τα χιόνι-
να». Μ' αυτά τα λόγια του Παράσχου άρχισε ο
ρήτορας. 'Ομορφη αρχή, αλλά τί κρίμα! Μ' ένα
τρομερό πηδο άφίνει και χιόνια και βουνά και κάθε
τι, που μυρίζει λεβεντιά και ζωή και πέφτει στους
τάφους ξεθάφτοντας, λές με πέτσμα ταφογδύτη,
λέξες και φράσεις που εζήσαν βίβαια κάποτε, μα
σήμερα βγάζουν άνυπόφορη νεκρίλα. Τα «βοήσωμεν
τορώτερον σάλπιγγος», τα «κέλευθιοι» και τα τέ-
τοια άνοστα και γελοια είδωσαν κ' έπθραν.

Δέν έχουμε όμως σκοπό για την ώρα να μιλή-
σουμε γι' αυτά, γιατί ξέρουμε πόσο δύσκολο είναι
ένας γυμνασιάρχης ρωμαίικου σκολειού να νιώσει
από ζωή κι από καλαισθησία.

'Εδω θα δείξουμε άπλως μερικά από τα πολλά
λάθια, ιστορικά κ' έκφραστικά, που, όσο κι αν πρό-
σεξε ο κ. γυμνασιάρχης, δε μπόρεσε να τάποφυγει.
Στο τέλος θα πούμε και λίγα για την ουσία του
πανηγυρικού του.

α) Το αξεναγών σημαίνει, θαρρώ, όδηγώ τον
ξένο και δέν έτσι άρταζε δίσλου να λείι και να ξανα-
λείι ο ρήτορας πως θα μας ξεναγήσει στην ιστορία
μας και μάλιστα τη χριστινή.

β) «Παράγω πατρίδα» τόσο μπορεί να είπωθεί
όσο κι ότι ο κ. γυμνασιάρχης «παρήγαγε λόγον»...
της προκοπής.

γ) 'Ο πόνητος δέν είναι οίνόχρους για έσους τονέ
βλέπουν με τα μάτια τους. Είναι άλθθεια πως ο
Μεγάλος 'Ομηρος τονέ λέει «οίνοπα», μα ούτε εί-
μαστε έντελώς βέβαιοι αν ο 'Ομηρος θέλει να ση-
μάνει με το επίθετο τούτο πως ή θέλασσα έχει το
χρώμα του κρασιού, ούτε ξέρουμε πως έφτιαχναν τα
κρασιά και τί χρώμα είχαν τον καιρό εκείνο. 'Αν
όμως ο κ. γυμνασιάρχης ήπια ποτέ άληθινό κρασί,
έπρεπε να ξέρει πως τα σημερνά κρασιά έχουν όλα

— 'Α, έρχεται ο κύριος Λώρης; Μα ναι, άλθ-
θεια, άκουσα πως γύμισε από τη Γερμανία...

Την ψεύτρα, κ' ήξερα από το Λώρη που τούχα
κιάλας γράφει ζητώντας του βιβλία.

— Βίβλαια κ' ήθελ' πως δέν τον είδες;

— 'Εγώ; πού να τον δω (έκαμα με ύφος άγιου
'Ονοούφιου). Φαντάζομαι τη χαρά σου!

— Μπα! γιατί; Με τον τρόπο που μου το
λές σα να βάζει ο νους σου κάτι άλλο. 'Ο Λώρης
πρέπει να ξέρει είναι για μένα ένας φίλος, ένας
άδερφός. Τίποτ' άλλο. Βέβαια είμαι εύχαριστημένη
που ήθελ', μα όχι όπως θαρρείς. 'Ενας γνώριμος στε-
νός που ξαναβλέπουμε.

— Μα πως; (κ' είδειξε πως εϊταν πειραχμένη
γιατί νόμιζε πως την κορόιδεθα) 'Εγώ είχα άκούσει
άλλοτε πως σ' άγαπούσε... Δι σουκάμα ποτέ λόγο
γιατι περιμένα να το πεις μόνη σου. Και σήμερα
που σου τάναφέρω το κάνω γιατι έτυχε ναρθαι κου-
δέντα.

— Να σου πω; Μα δέν είχε, σε βεβαιώνω,
Μαίρη, καμμιά σοφρότητα το αίστημα αυτό. Παι-
διστικά πράματα, δε βρεισαι. Αίστήματα... άστειτο
θάτανε. 'Εκείνοι πιά δέν είναι για κόρτε. 'Ενας
κοτζάμ συγγράφιας... ούτ' εγώ βέβαια... 'Αα, φί-

λος όσο θες, κι άληθινός μάλιστα. Μα για έρωμέ-
νος... ούτε να λέγεται!...

Ποτέ δε θα μάθω βίβλαια αν τον συμπαθούσε
με την καρδιά της ή άπλωστάτα ό,τι την έσπραχνε
στο Λώρη δέν εϊταν άλλο παρά καπρίτσιο της ήλι-
κίας που έπρεπε άνγκραστικά να ίκανοποιηθεί.
'Ως εκείνη τη μέρα ούτε μιās στιγμής καιρό δέν
είχα χάσει πασιζόντας να βρω τα έλατήρια που
την έβαζαν να φρίνεται πως τον προκαλούσε... 'Ο
Λώρης, όπως μου λέγε τουλάχιστο, και δέν είχα
λόγο να μην τον πιστεύω, ποτέ δέν έδωσε προσοχή
σ' αυτά τα γράμματα. Γράμματα γυνάικας που
περνά τα τρία τέταρτα του χρόνου μοναχή δίχως
τον άντρα της, που είναι έμορφη και μεροζημερώ-
νευται με το ρομάντζο στο χέρι, δέν έχουνε καμμιά
σημασία. 'Ενα από τα δύο, ή που πρέπει να της
δώσεις να καταλάβει πως εϊσαι πρόθυμος να της
κάνεις κάποτε συντροφιά, ή να κάνεις πως δέν πο-
λυπαίρνεις από τα παρόμοια. 'Ο Λώρης είχε άκο-
λουθήσει το δεύτερο κ' εγώ δέν είχα άφορμές να
σκουτουριάζομαι με τις αίστηματολογίες της. Σή-
μερα, ύστερ' άπόνα χρόνο, κατόπι από γεγονότα
που ήρθαν και μ' άπομακρύνανε, χιλιάδες μίλια
μακριά απότι δε σχετίζονταν μ' αυτά, ύστερ' από

μια μεταβολή που άλλαξε τη ζωή μου όλν, και
που δέν εϊταν παράξενο ναλλάξει και την ψυχή μου
άκόμα, βρισκόμουνε πάλι στο σπίτι αυτό, που φαν-
ταζόμουν πως δε θα ξαναπήγαινα πιά, έντικρύ στη
γυναίκα αυτή που για κάμποσο καιρό γνώρισα δι-
χως ναγαπήσω, και που την είχα ξεχάσει όλότελα! Ένα
όλοκληρο χρόνο, προσπαθώντας με κάθε τρόπο να
της πάρω μια έμολογία που μου χρειαζόταν, άπο-
φασισμένη ύστερα στην ανάγκη να την τραβήξω και
δίχως να θέλει στο κρεβάτι του Λώρη.

— Ναι, ναι, άγαπημένη μου, φίλοι όσο θες κι
άληθινοί μάλιστα' με για έρωμένοι ούτε να λέ-
γεται!..

Εϊταν εύχαριστηση, εϊταν άνησυχία ό,τι πέρασε
από τα μάτια της και την έκαμα να τα χαμηλώ-
σει;. 'Αραγε της είχε περάσει ποτέ ή ύποψία πως
έμποδίζα εγώ το Λώρη να δεχτεί ό,τι του πρόσ-
φερε, και τώρα αίτανόταν χαρά που της παρου-
σιάζόταν έτσι άξεφνα το μέρος λούτερο;

'Ακριβώς τη στιγμή εκείνη ή υπερέτριά της μι-
σάνοιξε την πόρτα και της άναγγείλε τη βίβλιτα
του κ. Σταύρου. Το ίδιο ρεύμα σκηματίστηκε πάλι,
μερικές φωτογραφίες έπασαν τώρα κι ο αίρης πήρε
κ' έφερε ως τη μέση του σαλονιού την τούλινη κουρ-